
XXXIII. évfolyam. 50. szám. Vasárnap Nagyenyed, 1914. junius 21.

ÉRDÉK
AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap. 
—, egész évre - 12 korona.Előfizetés: w *»« ... •

negyed évre o ,,
■ . — Egyes eszdrn ám 12 fillér. _

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedese N&gyenyed.
Hirdetés ára: (_J centiméterenként 6 fillér. Többszöri hirdetés 

árkedvezményben részesül.
......— Nyllttér sora 40 fillér. ...... ......

Becsületes hazafiság.
Ily cíimeu szép czikket irt a nemes gon­

dolkodásáról ismeretes dr. Gidófalvi István 
a Kolozsvári.Hírlap f. é. junius 20. számába. 
Ebből a czikkből közöljük a következő rész­
leteket :

A múlt század utolsó tizedeit és ennek a 
századnak most folyó és nyilván ezután kö­
vetkező egy pár évtizedét is, a rohamos 
haladás korának lehet nevezni.

Ha a régi világ emberét óletrekelthetuők, 
lett légyen korának legműveltebb emléke, 
megrettenne, látván, hogy korának majdnem 
minden gyermekmeséje valóra vált és ko­
runk csodákat tár eléje. A repülésről csak 
mesében hallott; már nem mese, hogy mért- 
földekre lehessen beszélni. Mutatnánk csak 
neki egy grammofont I Megvalósult a mese­
beli fazék, amelyben kiki megláthatta, anrt 
éppen látni akart. Mert a fontos hadiki­
kötők őre kicsiny szobájában ülve egy pár 
tenyérül nagyságú tükörlapot figyel. Mű­
vészi vetítéssel kicsinyítve látja az egész 
kikötőt. Meg vau rajta jelölve az elhelye­
zett gyilkos lőpor ős robbantóanyag s ezek­
nek gyutacsa egy kis, az ő kezeügyébeu 
álló gombban végződik. Az őr figyel. Látja, 
hol vonul el az ellenséges hajó s ha az 
gyanútlanul a vészes pontok valamelyikére 
csúszik, egy ujjnyomás elég, hogy a millió­
kat érő tengeri kolosszus ezrekre menő 
személyzetével együtt semmivé legyen.

Ez a mese valóság ma már.

De mit kezdene föltámadott ősünk egy ] 
gyűlésben, ahol békésen tárgyalnak; eleső 
dálkozna, keresné, hogy hol a páuczél, hol 
a fegyver és ivem értené meg, micsoda dűli 
izzik a levegőbon, mikor sehol sincs ellen­
ség : a kőnyur,

A kéuyur ma is él, parancsa is vau, mely 
a lelkekben talál visszhangra s örömest en­
gedelmeskedünk neki: neve Közjó; fegyvere 
a Közszeretet s munkája minden szocziális 
intézmény.

Már az ősember az ő parányi eszével fel­
fogta, hogy egymagában nem tud a vadálla­
toknak s más őt fenyegető ős sanyargató 
veszedelmeknek ellentállni. Ezért láisaival 
összeállón és a sok gyengeség szövetkezve 
hatalmas nagy ur. Világokat romboló óriás 
vadak és elemek urává lett az egyesült erő. 
Elpusztította az utjából, ami haladásában 
gátolta.

Talpa alatt meg-megingott a talaj, ellen­
sége lett az anyaföld, tüzes lávával elte­
mette, vízzel elmosta évezredek munkáját. 
A parányi ember, mint egyén, elcsüggedt, 
de mint tömeg vállat vont és hasznot húzott 
belőle. Felszínre hozza a szénné égett 
ősszervezetek átalakult maradványait, füt 
vele, világit s fejleszti a tudományt, előre 
viszi az emberiséget.

Tehetué-e ezt egy ember egyedül ? A 
szövetkezett emberi erő ős tudás már telje­
sen uralkodik a földön. Jöhet idő, midőn a 
milliók parányi tudásának társas munkája 
uralkodni fog a világegyetemen is. Nekünk

ez messzifekvő álomvilág, gyermekmese, lég­
vár s mégis kitartással, a tömegek erejének 
biztos tudat ábén haladunk feléje,

Utópiának nevezték még a múlt század 
elején is azt az akkor mesébe illő kort, 
amelyben most élünk.

Mindezt pedig mi hozta létre? Az egyén 
felszabadult a szolgaság, a rabbilincs alól s 
szabaddá lévén, belátta, hogy egyedül sem 
a maga, sem a más érdekében nem sokat, 
sőt alig valamit tehet. Társakat keresett. 
Összesereglett az egy czélért küzdők tömege, 
szövetkeztek s ma már bármerre nézünk, 
bármit bouczolgatuuk, társaságok és szövet­
kezetek munkáséletét látjuk magunk körül. 
Magától, mintegy természeti törvényből kifo­
lyólag jöttek létre a szövetkezetek.

A társadalom szükségét érezte, megterem­
tette s most önmagától hódit, fejlődik tovább 
a szövetkezeti eszme.

Ma már vau takarék-, hitel-, segélyező-, 
építő-, mezőgazdasági-, ipari- és számtalan 
más szövetkezet.

Csakis az Országos Központi Hitelszövet­
kezet kötelékébe tartozó hitelszövetkezetek­
ről akarok ez alkalommal szólaui.

A múlt évben, mikor a póuzkrizis mind­
nyájunkat lesujtással fenyegetett, ez a több 
mint 2400 hitelszövetkezet, mely az ország 
községeinek több mint felére terjeszti ki 
működését, egymaga 316 millió koronával 
támogatta a kisgazdákat.

Milyen romlás, pusztulás, összeesés lett 
volua, ha ez az óriási összeg, mily 0—8%

Berlini naplótöredékek.
Járat István.

(Folytatás).

A Sanssouci-park szélén áll a „Briedens­
kirche“, melyet IV. Frigyes Vilmos őpittetett. 
Egy kis darab Itália itt fenn, északon Cam- 
panile-szerU tornyával, ó-keresztyóu bazilika­
formájával, egy darab középkori vallásos misz 
ticzizmus ebben a józan porosz világban 
oszlopos csendes folyósóival.

S mintha ennek a misztikus csendnek a 
megérzézésőt még erősítette volua lépteimnek 
egyhangú kongásal

Tenyérnyi kis udvarán Tliorwaldsen bronz 
Jézusa áll. A mester lábainál sürü fehér 
virágok és egy kis szökőkút. Megállva szem­
ben a Jézus alakjával, sokáig néztem rajta 
a szelíd fenséget, lábainál a virágokat s hall­
gattam a csendet ős a viz csobogását. Milyen 
irtóztatő magasságokban jár az a fenséges 
zseniálitás, mely hódolatot ős lebomlást 
parancsol s milyen messze vagyunk mi ettől 
a szelídségtől, amely mégis minket vonz 
magához 1 Éreztem, hogy a hivő lelket itt 
valóban elfogja az áhitat.

Megfordulva, ott láttam magam előtt, egy 
kapun keresztül, a Saussouci-parkuak egy 
gyönyörű részletét, Mintha hozzá simult

volua a Béke-templomához. Üde zöld pázsit, 
benne virágágyak tele kék virággal. Körü­
lötte sötét lombu iák, amint bizalmasan s 
mégis diszkréten ráboruluak a pázsit szé­
lére, felettük az októberi égnek egy kék 
darabja; egyetlen levél sem rezdül, minden 
olyan hangtalan.

Két templom egymás mellett. Es mind­
kettő gyógyít, mindkettő pihenést, megnyug­
vást ad.

Csak egy virágot szerettem volna elvinni 
erről a kedves helyről a Jézus lábaitól, de 
nem lehetett az őrtől. Nem maradt hát 
egyebem, csak ezek a visszaemlékezéseim.

Sanssouci! Egy itt felejtett bájos emlék 
a XV1I1. század frauezia rokokójából. Mintha 
gyönyörű parkjának elrejtet lugasaiból a 
szökőkutak és finom márvány szobrok mö­
gül pajkos frauezia nőknek elfojtott kacza- 
gása hallatszanék. Mintha a hat terrászon 
felvezető sok-sok lépcsőn rövid selyem 
uadrágos, csipkés ingü, köuynyü czipellojü 
és könnyű kardu hajporos nemesek sietné­
nek a Nagy Frigyes kastélyába, mely disz­
krét előkelőséggel áll a hatodik terrászon, 
az áléiról nézőnek nem tolakodik egész tes­
tével a szemébe, csak a homlokát és a 
szemeit mutatja. Szinte nem is hiszem, 
hogy a mellettem levő tóban porosz gyér­

méltók etetik az aranyhalakat. A tó körül 
kecses márvány szobrok, melyek még XV. 
Lajos frauezia király ajándékai.

És ebben a szép világban is hogy hul­
latják a hatalmas fák leveleiket I Mi minden- 
ről tudnának beszélni, ha olvasni lehetne 
róluk! Látták a Nagy Frigyes kopott ru­
hájú alakját, de ott látták mellette Voltairt 
is. Vájjon mit beszélhetett itt a nagy porosz 
király a nagy frauezia Íróval? A franczia 
szellem volt itt az ur akkor s az emlékek 
most, Sedan után is erről a szellemről be­
szélnek,

És itt látták Napóleont s a franczia gár­
dát,Mintha aterrászokou a lépcsők kőt olda­
lán sorban álló, kupalakura nyírott sötét 
fenyő miudmegannyi itt felejtett franczia 
gránátos volna, akik holdas éjszakán őrköd­
nek a császár álma felett, aki Jena és 
Auerstádt után idejött pihenni és az össze­
tört Poroszországnak a békét diktálni.

Milyen más itt minden, mint az, amit a 
nehézkes északi germán szellem alkot, amely 
ott van a könyvtárakban a fóliánsokban 1

Nem Berlinben, hanem itt, Saussouciban 
láttam meg, hogy ki volt igazán Nagy 
Frigyes. Ő, a nagy porosz katona hozta ide 
ezt a daraab frauezia rokokó világot. 0 
készitlette a parknak egy részét és a saját
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között Állott a nép rendelkezésére, nem 
jött volna segítségül. És a kormány nagy 
összegekkel siet mindenütt jópéldával előre 
a közjótékouyság utján.

A kormány sanyarú gazdasági viszonyok 
orvoslására kirendeltséget állított fel Kolozs­
várott. A szövetkezeti eszmék terjedését, 
minden módon elősegíti.

Az árvizeujtotta vidéket élelemmel látta 
el, egy-egy községbe tiz vaggon inség-ku- 
koriczát küldött olcsó áron. Méltányos ka­
matláb mellett olcsó hitelt nyújtott a szö­
vetkezetek utján. Így mentegette, ami meg­
menthető volt.

Az erdélyi középbirtokosság végveszede­
lemben forgott, azokon meg úgy segített 
kérésünkre gróf Tisza István kormánya, hogy 
12 millió koronát bocsátott az Altruista 
bank rendelkezésére, nem azért, hogy azt 
teljes biztonsággal első helyen helyezze el, 
hanem az ingatlan értékének utolsó 25 
százalékra, tehát arra adja 10 évre kölcsön 
legfönnebb 5 és fél százalék kamatért, mely 
értékre a birtokosok már máshonnan csak 
uzsorás kölcsönt kaptak.

Abból a nagy tömegből, melyet gróf Tisza 
István kormánya az erdélyi részek megmen­
tésére cselekedett, ezt a néhányat szüksé­
gesnek láttam kiemelni, hogy meggyőzzem 
azokat, akik fennen hirdetik, hogy szavuk 
nem fedi a valóságot ős hogy a hitelszövet­
kezetek érdekhálózatába tartozó, több mint 
százezer erdélyi ember megtudja azt, hogy 
egyetlen egy kormány sem tett annyit a 
szegény emberek érdekében, mint éppen 
gróf Tisza István kormánya.
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Városi közgyűlés.
Nagyeuyed város képviselőtestülete f. hó 

18-án tartott közgyűlést a városháza nagy­
termében Sándor Jenő polgármester elnök­
lete és a képviselőtestületi tagok élénk 
részvétele mellett.

A képviselőtestületnek, az eddigi gyakor­
lattól eltérően, hetivásár napjára történt 
összehívását az tette szükségessé, hogy u 
városnak alkalmazkodni kellett a törvény- 
hatóság legközelebb tartandó közgyűlése 
napjához, mert ellenkező esetben a felsőbb 
megerősítést igénylő és eminens városi érde­
keket szolgáló határozatok csak októberben

tervei szerint építtette fel a Saussouci-kas- 
télyt. Nagyon szerette ezt a helyet s csak­
nem mindig itt lakott, a kastélynak rokokó 
berendezésű termeiben. Zenetermében most 
is ott vau az az óra, mely Nagy Frigyes 
halálának pillanatát, 2 óva 20 perezet mu­
tatja. A vezető elmondja, hogy Napoleon 
magával vitte Páriába, de Blücher W .terloo 
után visszahozta.

Mi minden van itt, Berlinben és Potsdam­
bau, aminek ez volt a sorsa! S mi minden 
van, amit a németek elhozlak, de a francziák 
még nem vittek vissza I Hány száz esztendőn 
keresztül folyt ez a nagy rablás s vájjon 
fog-e még folyuil?

A kastély keleti szárnyában vau a könyv­
tár-szoba, melynek mennyezete ezédrusfa 
aranyozott bronzdiszitésel. Itt is csak frau- 
czia könyvek vaunak. Egyik szekrénybe 
belenéztem a éppen Voltaire egyik munká­
ján akadt meg a szemem,

A térrész keleti végében nagy kő lap alá 
vaunak eltemetve a Nagy Frigyes agarai. 
Királyi agarak, milyen szép helyen nyu- 
goszuak I Uruk is azt szerette volna, ha ide 
temetik el kedves agarai közelébe.

Közérdek______ .

kerültek volna tárgyalás alá a vármegyén 
s ez a város anyagi károsodását eredmé­
nyezte volna.

A 41 pontból álló tárgysorozat tárgyalása 
eleg simán ment, csak egyes pontok tái- 
gyalása váltott ki nagyobb élénkséget a 
képviselőtestületi tagok körében.

A város 2248 koronáért megvásárolta a 
Sport-egyletnek a gőzfürdő melletti 562 Q-öl 
területű ingatlanát.

A Sugár-utuak az Alszeg-utcza felőli része, 
a Lázárné-féle telken nyitott uj ut villany­
világítással lesz ellátva, az alsóporond-utczai 
hídtól a fapiaczig a patak-partja beton fallal 
lesz megvédve.

Fai)furi Józsjfnó és Vitéz Albertué által 
vasut-utezai házakra vonatkozólag lett ela­
dási ajánlatok, a vételár magas voltára 
tekintettel nem fogadtattak el.

Az uj nyugdíj szabály rend elet, valamint a 
bérkocsi és társaskocsi iparról szóló szabály­
rendeletek megái lapittattak.

Vitát keltett a 19-ik pont alatt felsorolt 
szakértői vélemény előterjesztése a Tőth- 
utczai állami iskola javítása munkálatairól, 
a melyben a szakértő Írásos szakvéleménye 
alapján megvitatás alákerült a városi mérnök­
nek az építés vezetése alatt történt mulasz­
tása, melyért a nevezett mérnök ellen a 
fegyelmi vizsgálat elrendeltetem.

A város által felveendő 720000 korona 
kölcsön ügyében a közgyűlés akként határo­
zott, hogy 448000 koronát 50 évi törlesztési 
kölcsön mellett 5.70 annuitás és 89-es ár­
folyam mellett a magyar jelzálog hitelbank­
iul vett kölcsön, ezen összegről szóló távirati 
ajánlata alapján, a fennmaradó 272 ezer 
koronát pedig ugyancsak a nevezett pénzin­
tézettől veszi kölcsön 5.75 annuitás 88-as 
árfolyam mellett írásbeli ajánlata értelmében, 
mivel a város kölcsöuügyét más bank meg 
csak tárgyalásra sem méltatta és a városra 
nézve a magyar jelzálog hitelbank ajánlata 
a legelőnyösebb. Dr. Müller Jenő és Papp 
János, Török Bertalan hozzászólása után a 
közgyűlés uévszeriut. is megszavazta a köl­
csön felvételét.

Élénk vitát váltott ki a város felmérési 
Ugye is, mely a felmérési felügyelőség átirata 
szerint a városnak mintegy 22—24 ezer 
koronájába fog kerülni. Ezen ügy tárgyalá­
sánál több képviselőtestületi tag reá muta­
tott azou körülményre, hogy a várost a 
mérnök megtévesztette akkor, mikor a város 
felmérését 8000—10000 koronával irányozta 
elő, holott nevezettnek 1912. évi októ­
ber havában felvett és a pénzügyminiszté­
riumi közegekkel tárgyalt jegyzőkönyv sze­
rint biztos tudomása volt arról, hogy ezen 
munkálat a helybeli felmérési felügyelőség 
adatai szerint mintegy 22000 koronába ke­
rül és igy annak idején megtévesztette a 
közgyűlés tagjait költségelőirányzatával. Ez 
okból a közgyűlés a fegyelmi eljárást el­
rendelte, kimondván nevezettel szemben az 
anyagi felelősséget is.

Végül mint érdekes pont tárgyalás alá 
került a Gauz-czéggel fennálló üzemviteli 
bérazerződésuek további két évro leendő 
meghosszabbítása, mely a közgyűlés által 
elvileg elfogadtatott.

A délután 5 óráig tartó közgyűlés többi 
tárgyát számadások, közmunka- és lüzoltó- 
adótörlések, előlegfolyósilások ős illetőségi 
ügyek képezték.

HÍREK.
_ A Bethlen-kollégium évzáró ün­

nepélyének sorrendje vasárnap d. u. 4 
órakor: 1. Ének. 2. Inni. 3. Ének. 4. Évzáró be­
széd. 5. Sárpataki végrendelet felolvasása.
G. Jutalmak kiosztása. 7. Himnusz.

— Áthelyezés. A közoktatásügyi minisz­
ter Buksáuó Szupkay Iréu gyulafehérvári 
és Tolvayué Farkas Gabriella szászsebes! áll. 
iskolai tauitúuőket kölcsönösen áthelyezte.

— A tanitókópzó'-intózet rajz- és kézi- 
munkukiállitása ma nyílt meg a kollégium­
ban, Az érdeklődők szives tudomására hozzuk, 
hogy a kiállítás e hót folyamán, szombatig 
bezárólag, naponként d. e. 10—12 óráig is 
megtekinthető. Igazgatóság.

— A marosujvári szódagyár uj 
igazgatója. VV i e d e manu Jáuos szóda- 
gyári igazgatót a társaság egyik ausztriai 
telepére helyezte át, helyét Balogh János, 
a tordai szódagyár igazgatójával töltötte be 
A szódagyár tisztikara ünnepélyes bucsu- 
estét tartott a távozó igazgató tiszteletére, 
Weinrich Károly gondnok mondott búcsú­
beszédet.

— Sorozás. A Nagyeuyedi városi sorozó 
járásban a sorozás e hó 17-éu tartatott meg. 
Eredménye a következő: 1. korosztályban 
előállott 46 állitásköteles, ebből alkalmas­
nak minősítettek 25-öt és pedig: Balogh 
László, Beke István, Dezső József, Gergeli 
István, Komáromi Ferencz, Laboucz Fereucz, 
Bocsárdi Lórin ez, Paulini Róbert, Willers- 
dorfer Károly, Tornai Bálint, Gróza Ágoston, 
Házsa Aurél, Ilia Lázár, Kriskovszki József, 
Rád Aurél, Furda Áron, Tana Ágoston. — 
Egyéves önkéntesek : Kovács Endre, Sándor 
Béla, Szabó Árpád, Komáromi Sándor, Papp 
Ágoston, Fogarasi Zoltán, Mátyás Ákos, 
Belházy Jenő. — A II. korosztályból elő­
állott 14, ebből besoroztak 4 egyént. — A 
III. korosztályból előállott 13, ebből beso­
roztak 6 egyént, — A nagyeuyedi járásban 
e hó 18 és 19-éu: az I. korosztályból előállott 
257, besoroztak 110; all. korosztályból előállott 
139, b< soroztak 35; a III, korosztályból 
előállott 120, besoroztak 42.

— A bukaresti kath. magyar leány­
iskolák igazgatónőjének kitüntetése.
Csendes, zajtalan munkásságban töltött ti­
zenegy esztendőknek eredményét jutalmazza 
az a kézirat, a melynek kíséretében a „Rás- 
plata muiicei peutru iuváfámaut“ czimü ér­
demérem 1. osztályú jelvényét küldötte meg 
a román király ő Felsége Bayuovics Anna 
igazgatónőnek. A kézirathoz miniszteri le­
irat volt csatolva, a mely mintaszerű isko­
lákról, pedagógiai magaslaton álló vezetés­
ről beszól. Mi a magunk részéről, magyarok, 
szivet és szeretet is látunk ebben a veze­
tésben a szakemberek mindenesetre érdemes, 
de szál az elismerése mellett. És ezért a 
szívért és szeleteiért, mely annyi magyar 
leánynak jutott már osztályrészéül, tolmá­
csoljuk ma ugyanannyi szülőnek a legjobb 
kívánságát ebhez a kitüntetéshez. Erőt és 
kitartást kívánunk, Írja a Magyarok Vasár­
napja, a további működéshez hazánk és hi­
tünk javára az idegenben, az eredményre 
pedig az Ur áldását.

— Időjárás. Az országos nagy esőzé­
sek után a Nap megszólaltatta Sirius időjóst: 
— Tudatom önökkel, s mindenkivel, akit 
érdekel, hogy 19-dikőtől az esőzések száma 
csökkeni fog. A levegő pár napra lehűl, igen 
szeles, bűvös időkben fogunk részesülni. Ez­
után azonban meleg idők Ígérkez­
nek. Csak itt-ott jön némi kevés zivataros 
eső.

* Görög Henrik oki. dentist betegség 
miatt augusztus 1-ig elutazott, 224. 4—
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— üj telefon vezeték a megyében.
A mavosujvári jAlás fószolgabiróaágáuuk köz­
benjárására egy uj telefon-vezetőket fognak 
a közel jövőben létesíteni. A közigazgatási 
bejárás e hó 14-óu volt, mikor az államépi- 
tészeli hivatal kiküldöttje és a főszolgabírói 
hivatalt képviselő szolgabiró helyszíni szem­
lét tartottak és a telefon vezeték útját ki­
jelölték. A marosujvári főszolgabírói hiva­
talt a magyarbtlkkösi, marosgezsei, magyar- 
csesztvei és kutyfalvi körjegyzőségekkel, to­
vábbá az ezekhez tartozó csendőrőrsökkel 
kapcsolja össze az uj telefou-vezetók.

— As Országos Dalosasövetaég 
kongroaasuaa. Az Országos Dalosszövet­
ség országos kongresszust tart Kolozsvárt 
aug. 14., 15., 16. napjain. A magyar dalmü- 
velés ügyét terjesztő és ismertető nagygyű­
lés országos dalverseuyuyel lesz egybekötve. 
Ugyanakkor osszák ki a magyar dalműveién 
szolgálatában hosszabb idő óta működő dalo­
sok között az érmeket és elismerő okleve­
leket. Eddigeló 47 dalárda versenyzését és 
28 dalárda képviseltetéset jelentette be a 
Szövetségnek. Nagyenyedról a Nagyenyedi 
Daloskör, az Előre daloskör, az Iparos Ön­
képzőkör daloskara képviselteti magát, a ref. 
egyházi iparos dalárda az utolsó csoportba 
versenyre jelentkezett. Dalárdáink, mint a 
Szövetség tagjai, régi működő tagjaikat is 
bejelentették kitüntetésre.

— Halálozás. Enyed egy érdekes öreg 
típusa, mindenkinek a „Laji bácsija“ 
halt meg e hó 18-áu, Az öreg Hajdú Lajos 
többé már nem hordja a vizet szamaraival, 
melyeket mindig hangosan és vidáman ve­
zetett az utcza mulattatására. Szombaton 
délután volt a temetése.

— üj hetilap Gyulafehérváron. „Gyu­
lafehérvár és Vidéke“ czimmel uj társadalmi 
és közgazdasági lap indult meg Gyulafehér­
váron. Felelős szerkesztője Fekete Jenő'

— Nagy Lajos ösztöndíjalap. A
Bethlen kollégium tanítóképző-intézetének 
táuárkara Nagy Lajos nyugalmazott képezdei 
igazgató-tanár halála alkalmából száz ko­
rona összeget szavazott meg s helyez taka­
rékpénztárba a „Nagy Lajos ösztön­
díjalap“ gyarapítására; egyben elhatá­
rozta azt is, hogy ez alapot minél előbb a 
rendeltetésének megfelelő összegre növel­
hesse: önkéntes adományozásra 
hívja fel Nagyenyed és vidéke társadalmá­
nak mindazon tagjait, kik a megboldogult 
iránt érzett szeretetük, tiszteletük és nagyra­
becsülésük külső meguyilatkozása-képpen 
részt kívánnak maguknak a néhai Nagy 
Lajos emlékének megörökítéséből. Az ön­
kéntes adományok czőljaira Földes Ede 
könyvkereskedő ur üzletében gyüjtő-iv áll 
az érdeklődők rendelkezésére. Adományok 
az igazgatóság czimóre is küldhetők.

— Halálos villámcsapás. Gyula fehér- 
váró n nagy zivatar volt ős a mezőn tehenet 
Őrző Puklisán Vaszilie 12 éves fiát a villám 
agyousujtotta, és az őrizetére bízott tehenet.

— Sport. Junius 28-án d. u. bemutató 
füles labdamérkőzés a F, F. N. E. és a kell. 
füleslabda csapatai között, ezt követi a F, E. 
és Gyulafehérvárt városi sportclub football 
N. E. csapatai közt tartandó football-mérkőzés. 
Junius 29-én F. E. N. E. és Gy. V. S. C. 
re vans mérkőzése Gyulafehérvárt. Augusz­
tus 2-án nagy atlétikai verseny Enyeden, a 
vidéki sport-egyesületek bevonásával.

Közérdek

— A városi gőzfürdőben a mai naptól 
kezdve gyakorlott tyukszemvágó és masszőr 
áll a közönség rendelkezésére.

— Árvíz. Szászsebestől Aiviuczlg terjedő 
re:.zen a folytonos esőzéstől hatalmasan meg­
dagadt Sebes folyó az egész vonalon kiön­
tött, és az ott fekvő legelőket és szántóföl­
deket, melyeknek legnagyobb része kápta­
lani birtok, teljesen elborította, A kár több 
százezer korona.

— Rablás Maiosdóosén, E hó 10-én
éjjel eddig még ismeretlen tettesek Maros- 
décséu betörtek a ref. lelkészé irodába. A 
kijáratokat elállva meglehetős zajjal dolgoz­
tak, a lelkész és családjának szeme láttára.
Az urvacsoraosztó kelybet, 2700 korona 
készpénzt ős 1300 koronáról szóló takarék- 
pénztári betéti könyvet vittek ei. A pénz a 
templomépités cz.eljara másnap teljesítendő 
ti/.etés végett csak aznap került a lelkész! 
hivatalba s igy a körülményekkel bizonyára 
ismerős tettesekről lehet szó.

— Az első földgásvilágitás. Báztia 
fürdőtelepen a muUUéteu volt az. első föld­
gázberendezés próbavilágitása. A türdötele- 
pet hatvan lámpa világította meg és a belső 
helyiségeket spec/, iái is földgázcsillárokkal 
szerelték fel. A vezeték hivatalos megnyi­
tása e két végén lesz és ez alkalommal meg 
fognak jelenni a pénzügyminisztérium kül­
döttei is.

— A szunyogosipés ellen legjobb 
szer az alkohol. A szunyogcsipóa akkor 
veszélyes, mikor csípés közben a szúnyogra 
rácsapunk és a fuláukja beletörik. Ez na­
pokig is nagy fájdalmat okoz. A szúnyogokat 
magunktól távoltarthatjuk a s/.egfüszcgolaj- 
jal, ha testünket vele bedörzsöltük. Erős 
szaga miatt ugyan az ideges emberek nem 
állják, azok hazuálhatják helyette a kölni 
vizet, a szúnyogok ettől is távolmaradnak ; 
de evvel több bedörzsölést kell végezni. Ki­
tűnő szer még a szegfűszegbalzsam, nincs 
erős szaga és bárki könnyen elkészítheti. 
Szegfüszegolajat lavoliutial ős vazelinnel kell 
összekeverni és napjában egyszer a testet 
bedörzsölni, mitől a szúnyogok távolma­
radnak.

— Jelöltek felvétele a os. és kir. 
nagyszebeni gyalogsági hadapródis­
kolába. Az 1-ső évfolyamba az 1914/1915-iki 
tanév kezdetével (szept, hó közepe táján) 
körülbelül 45 oly testileg alkalmas ifjú vé­
tetik fel, a kik f. évi szeptember 1-ével a 
14-ik életkort már elérték, de a 17-tket még 
nem lépték át, hajlammal bírnak a katonai 
pálya iránt és valamely közép- vagy polgári 
iskola 4 alsó osztályát legalább elégséges 
eredmőuyuyel végezték. A folyamodványokhoz 
a három utolsó iskola-évről (2., 
3. és 4-tk osztály) szóló összes egész 
és félévi bizonyítványok (ér­
tesítők) melléklendők. Fizetéses 
hely iránti felvételi kérvények az ez évi 
iskolai vógbizonyitványtiyal is ellátva, leg­
későbben f. évi julius hó 6-ig az iskolapa- 
raucsnokságnál nyújtandók be. Magyar állami 
alapítványi díjmentes helyre pályázóknak 
folyamodványa közvetlenül a m. kir. honvé­
delmi minisztériumhoz terjesztendő be. A 
felvételi vizsgára és a kérvények szerkesz­
tésére nézve bővebben nyilatkozó „felvételi 
szabályok“ 45 fillér beküldése ellenében a 
hadapródiskola parancsnokságánál szerezhe­
tők be.

3. ol al.

— A Diseitö Művészet most megje­
lent 6-ik száma az iparművészeti oktatás 
kérdésével foglalkozik. 250 képben mutatja 
be, miként kell felkészülni rajzbeli leg a dí­
szítő művészeti tevékenységre és a kitartó 
tanulás miként vezet a kész bútor, szövött, 
hímzett, batik, kőnyomdai, freskó, ötvös­
majolika, szobrászati, grafikai stb. munkák­
hoz. Ugyanez a szám a hasznos tudnivalók 
s az Ízlés iskolája rovatában irányítást nyújt 
technikai ős művészeti szempontból. Szer­
kesztői mondanivalóiban a közönség szak­
szert! kórdezősködósére ád feleletet. Vasa­
lással lemásolható gazdag mintára pedig, 
közvetlenül felhasználható mindazok által, 
akik díszítő művészettel kedvtelésből vagy 
kenyérkeresetből foglalkoznak. A második 
félévre elő lehet fizetni 7.50 koronáért 
egész évre 15 koronáért minden könyvke­
reskedőnél és a kiadóhivatalnál Budapest, 
V., Rudolf-tér.

— Vesaólyes életkor a gyermek fej­
lődésében az első életév, amikor a zsenge 
szervezet erősbitősének okszerű támogatá­
sára egy megfelelő tápszer szükséges és 
ebben a válságos időben minden anya a Nestlé- 
féle gyermeklisztet használja, mert jóizü, 
igen tápláló és könnyen emőszhető. Próba­
dobozokat teljesen díjtalanul küld a Henri 
Nestlé czég, Wien, I„ Biberstrasse. 116 P.

130.
— Krudl Ujulu a|gjeriiiekekiiek. Többi kittiuö 

írónak sorában újabban Krúdy Gyula ia mint gyak­
rabban szól az ifjúsághoz a Jó Pajtásban — a legújabb, 
juniua 14-iki számában is vau egy kedves, bájos elbe­
szélése. Sebök Zsigmond és Benedek Elek képei gyer­
meklapjába inak még ezenfelül: Ábrányi Emil, 
Benedek bácei és Madarassy E. verset. Zsoldos László 
óz Alauks Kornélia elbeszélést, Sebök Zsigmond maozkó- 
történetet Dörmögő Dömötör szerencséjéről, Zsiga bácsi 
mulatságos mókát. Bart a Ernő szép képet rajzolt, Bene­
dek Elek folytatja regényét A Jó Pajtás-t a Franklin- 
Társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 korona 
60 fillér, félévre 6 korona, egész évre 10 korona. Egyes 
szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad ée mutat­
ványszámokat küld a „Jó Pajtás1' kiadóhivatala Buda­
pest, IV., Egyetem-utoza *. 
huh.........mi............................. ..................

Elismert legjobb gyártmányok
Lingner György 

nagyenyedi szövőgyárából

előirt gyári árakon kaphatók
a gyári raktárban Szentkirály-utcza 106. sz. 
Ifj. Mélász János és Társánál Főtér
és it Fogyasztási szövetkezetben

t 1

HA JÓ
szép és olcsó

harisnyákat
akar, úgy forduljon 
a Nagyenyedi 
Hariany agyárhoz
az, óvsz. fegyintézetben.

Kívánatra
készséggel árjegyzéket küld.
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Edison fényjáték színház
E hó 21-én
vasárnap 2 nagy előadás d. u 5 és este 8 kor.

Remek eeenekai hatéeokl Két repülőgép élet-halál 
baroztt I Gyönyörű kolorit ! I

A háború átka.
Gyönyörűen Biinezett drámai színjáték 3 felvonásban.

A jövő háborújának mindeu borzalma és fensége rajta 
van a képen. Ballonok robbannak, aeropláuok szagul- 
dauak a légben, az ólet-halalharoz fönt a lelllök kö­
zött folyik, fenséges borzalommal s azért még »ein 
hiányzik belőle a poe/.is sem Gyönyörűbbnél gyönyömbb 
látványt tár elénk e filmnek ezebbuél szebb produk- 
oziója, moly valósággal túlszárnyalja az össses nagyobb ; 
drámák hutását.

A műsor sorrendje : 1. Müsoroukivüli szám. I- lathe | 
Újság. Legutóbbi bét eseményeinek bemutatása. 3. j 
Sikertilt lakoma. (Bohózat). 4. A háború átka. Gyönyörűen | 
színezett drámai színjáték 8 felvonásban. 6. Linder Maxi 
mint taugó-táuár. Rendkívül humoros. - Tisztelettel j 
az igazgatóság.

Marosujvári járás főszolgabírója.

2622—11)14. közig. sz.

Pályázati hirdetmény.
Alsó-Fehér vármegye marosujvári járásban 

a kutyfalvai körjegyző mellé rendszeresített 
segédjegyzöi állásra pályázatot hirdetek, 
s felhívom mindazokat, kik ezen állást el­
nyerni óhalják, hogy képesítésüket és eddigi 
alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal fel­
szerelt kérvényüket hozzám folyó hó 26 ig 
adják be. A választást folyó hó 30-án d. u.
4 órakor fogom megtartani, a kutyfalvai 
körjegyzői irodában.

Javadalmazás: 1, az 1913, évi XL. l.-cz. 
alapján biztosított 1400 kor. övi törzsfizetés, 
2, a községek pénztárából évi 80 kor. évi 
lakbér.

Marosujvár, 1914. junius hó 10 éu.
227 3—3 Binder, főszolgabíró.

Kiadó üzlethelyiség!
A Nagyenyedi Általános Bank 
és Takarékpénztár R.-T. fő­
téri iizlethelyisege átköltözés 
folytán julius l-ével kiadó. 

Értekezhetni a bank helyiségében az 
üzleti órák alatt. 211 - j

@***#H(6#**W****** 1

5{uzcrs 191k junius 25-én
melyre ajánl

38 havi 6 koronás részletre
konverzionális nyeremény-kötvényeket

A NAGYENYEDI KISEGÍTŐ TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.
Főnyeremények; egy millió,
500.000, 800.000, 200.000 és 

100.000 korona.
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Olcsó tüzelőanyag.
Tölgyfa-hulladék és forgács 
mint a múlt érben, egy csomó 
a fatelepen 6 korona, házhoz 
szállítva 7 korona. 
inq iá_v Klemm Pál.
©©@®®®©®©©©@@®©©

az elasztikus
■^cipősarok

TARTÓSSÁGÁT

Idbtl bestenemi 
^, - y.‘adogáilalanminölé()3

j^Y B^LVojümölcslaalanyoy

Gyümölcs és Séianyfákál
Sima gyökeres ésolloH

4 5ZÖLÖVE5SZÖKET.
Árjegyzékei ingyen küldenek*

Steckenpferd-
liliomtejszappan

Bergmann & Co. cégtől Tetschen a/Elbe
egyro nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek 
örvend szeplő elleu való elismert hatásánál fogva 
ti a bőr és szépség gondozásában való fölülmul- 
hatatlanságáért. Ezernyi eliamerölevéll Sok 
legnagyobb kitüntetés I Bevásárlásnál óvatosság. 
Ügyeljen nyomatékosan a Steckenpferd védójegyre 
és a oég helyes nevére! Darabja 80 fillérért 
kapható gyógyszertárakban, drogériákban, illat- 
szerüzletekben stb. — Hasonlóképpen kitűnő 
Bergmann Manera liliomkrémje (70 fillér egy 
tubus). Kitűnő szer női kezek gondozására.

108 14-40

Kifli legjutányosabban 
felvesz lapunk 
kiadóhivatala
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© Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a ®

POBTLAND-CEMENT-gyár Kugler és Társai I
t£J 28 H rassóba n.

Itt helyben kapható Klemm Pál czégnél Szentkirály 
utczii 128. szám és Márer és Weiszberger czégnél.
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MŰTRÁGYÁT (16°|0 káliumsuperphosphat)
állandóan raktáron tart WINKLER JANOS, Nagyenyeden.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda ée Tapiráiugyár Készvenylfirsuság villamos üzemű könyvnyomdájában Nagyenyeden.


